

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'50 ptas. en toda España.  
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, LUNES 20 DE MARZO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

## Las colonias y la metrópoli

Londres, marzo 1916.

El primer ministro de Australia declaró accidentalmente días pasados que se hallaba combatiendo en Verdun la división australiana de artillería de sitio. Y esta revelación evoca en su síntesis la magnitud del esfuerzo realizado por las colonias inglesas en defensa de la madre patria.

Entre Australia, Canadá, el Africa del Sur y Nueva Zelanda han armado para esta guerra a un millón de hombres. No se puede decir que estas tropas improvisadas posean la eficacia de aquellas otras constituidas en una tradición secular de disciplina. Hay cosas que no se pueden improvisar tales como la historia y la experiencia militares, el Estado Mayor, la competencia del mando.

Pero los alemanes han reconocido que, soldado por soldado, los canadienses son los enemigos más formidables con los que han tenido hasta ahora que luchar. Y ello se explica fácilmente, Inglaterra, como todos los pueblos europeos, a excepción de Rusia, recluta la mayoría de sus contingentes de entre hombres procedentes de zonas industriales y vecinas de grandes ciudades.

Los coloniales ingleses son, en cambio, hombres del campo en su totalidad y no meramente campesinos sedentarios, sino exploradores de tierras vastas y semidesiertas, formados y endurecidos en lucha cotidiana y recia, con una fuerte naturaleza.

Todo el que ha visto en Inglaterra soldados coloniales sabe que son más altos, más anchos, más musculosos y más duros que los mismos ingleses. Y es sabido que si mañana desapareciera el campo de batalla las armas de fuego y la lucha se decidiera a puñetazos, no pasaría un mes sin que los ejércitos británicos llegasen a Berlín.

Con ello digo que la superioridad física de las tropas coloniales inglesas no es en sí misma factor decisivo de la guerra. Pero también es uno de los grandes factores. Por ejemplo, cien hombres que posean un grado mayor de resistencia corporal a la intemperie pueden desempeñar el servicio de 120 o 150, porque no necesitan ser relevados con tanta frecuencia.

Y siempre hay momentos decisivos en las guerras en que la salvación de un Cuerpo de ejército, o de una posición defensiva, o de un ataque dependa, en último término, de los pulmones y los músculos de los soldados.

Compárese la población de las colonias con la de la metrópoli: Australia, cuatro millones y medio; Nueva Zelanda, un millón; Africa del Sur, medio millón de blancos, y Canadá, ocho millones; 14 millones en total, y se verá que la proporción de un millón de soldados no es inferior a la de tres millones que Inglaterra había armado antes de empezar a regir, hace pocas semanas, el sistema de servicio obligatorio.

Por añadidura, ha de tenerse en cuenta que en las colonias inglesas los salarios son mucho más altos que en la metrópoli y que, por tanto, es mayor en ellas el coste del soldado y mucho mayor el sacrificio que supone el alistamiento voluntario de un hombre. Un hombre que gane un jornal de tres chelines diarios no realiza tan gran sacrificio haciéndose soldado como el que gana un salario de cuatro o cinco duros cotidianos. Y por eso los Gobiernos coloniales pagan mejor a sus soldados que el de la metrópoli. Mientras el soldado inglés no percibe al día, en calidad de lo que en España llamamos *sobras*, más que un chelín (cinco reales), el canadiense cobra veinticinco reales.

Pues bien; las colonias inglesas han armado estos grandes ejércitos de propio impulso, por el sistema voluntario, sin que la metrópoli exigiera a los Gobiernos coloniales que los armara y sin que los Gobiernos coloniales exigieran tampoco a sus hijos que se hicieran soldados.

Ello se ha hecho por puro amor de las colonias, sin coacción, sin compulsion, sin conscripción y sin que ninguna clase de amenaza directa pesara sobre el ánimo de los Gobiernos y ciudadanos coloniales. Las colonias han ido a la guerra por pura lealtad, por pura gratitud hacia el régimen de autonomía que la metrópoli les había conferido.

No se puede decir ni siquiera que hayan ido a la guerra en defensa del común Imperio británico. He de repetir—y aun después de repetido es muy posible que no se entienda— que el Imperio británico no existe más que en la India y en algunas colonias del Africa tropical, habitadas por gentes de color.

La palabra imperio significa mando, y no puede significar otra cosa. Hablar de un Imperio democrático es enunciar un contrasentido tan patente como sería una república monárquica. Inglaterra no ejerce imperio sobre Australia, ni sobre Nueva Zelanda, ni sobre Canadá, ni sobre el Africa del Sur, por la razón de que estas colonias se gobiernan a sí mismas, no sólo con Parlamentos y Gabinetes propios, sino también con Aranceles propios, en los que se gravan considerablemente el acceso de los productos de la metrópoli, en tanto que ésta admite libremente en

sus mercados los productos de las colonias.

No hay más imperio inglés que el de la India. El Rey de Inglaterra es Emperador de la India; pero no de Australia, ni del Canadá, ni del Africa del Sur, ni de Nueva Zelanda. Con ello queda dicho que el único territorio colonial en donde el Rey de Inglaterra habría podido hacer leyes de recintos es la India.

Y no las ha hecho! Hace pocos meses abandonaron el territorio de Francia y de Bélgica los últimos soldados indios que habían peleado en el sector occidental. Esos soldados habían combatido con valor, con abnegación. El número de bajas sufridas por las divisiones indias había sido tan grande como el total de soldados de la expedición original.

Todavía hay un creciente número de soldados indios en Egipto y en Mesopotamia, y los habrá también en la expedición que se prepara contra el Africa oriental alemana. Esos soldados proceden en su casi totalidad, o de los Estados tributarios de la India, en cuyo caso son enviados espontáneamente por los Príncipes nativos, o de las tribus guerreras de las montañas del Norte y el Nordeste de la India, en cuyo caso son militares profesionales que se alistán voluntariamente para seguir la carrera de las armas.

El Gobierno inglés puede, pues, proclamar, sin que nadie le desmentía, que no ha obligado a ningún colonial, ni blanco, ni negro, ni indio, ni mongol, ni mestizo, a que lo defendiese con las armas en la hora de peligro.

La ley del servicio obligatorio no afecta más que a los hijos de la metrópoli. Los mismos irlandeses quedan excluidos de sus efectos. Todos cuantos coloniales pelean por Inglaterra lo hacen voluntariamente.

Y esta movilización espontánea de las colonias en defensa de la metrópoli es tan extensa que sólo en Canadá hay actualmente 138 000 personas trabajando en las fábricas que proveen de cañones, fusiles, granadas, bombas y cartuchos a estos grandes ejércitos de las colonias.

Ciento treinta y ocho mil personas fabrican municiones sólo en Canadá! ¿Queréis otra cifra? El Gobierno del Canadá ha organizado las pesquerías de sus golfos y lagos para proporcionar a sus soldados un alimento más nutritivo que la carne y a mitad de precio. Y todas las semanas llegan a Inglaterra, para las tropas canadienses, 40 toneladas de pescado ya limpio y dispuesto para ser cocinado.

Ramiro de Maestu.

DE FELANIG

## EN LA ESTACION ENOLOGICA

TEMA V

### Antracnosis

La antracnosis es una enfermedad muy extendida en Mallorca y a la que se le da poca importancia. Aun que los datos causados por ella no suelen ser graves es una causa más de debilitamiento de la cepa que conviene atender.

Esta enfermedad es producida también por un hongo que se alimenta de los jugos celulares de los tejidos indisolubles de la vida. Conocemos tres formas de la antracnosis consideradas como estados de desarrollo distintos de una misma alteración. Estas mencionadas formas son conocidas con los nombres de Antracnosis maculada, Antracnosis punteada y Antracnosis deformante, estas dos últimas formas tienen escasa importancia práctica para el viticultor mallorquín.

La Antracnosis maculada ataca los sarmientos, hojas, flores y frutos. En los sarmientos aparece formando unos puntos de color pardo-oscuro que soldándose entre sí forman luego manchas alargadas de color negrozco que se extienden en el sentido de los entrenudos, estas manchas al principio prominentes, se ahondan después, formando una verdadera llaga o chancro, con los bordes negrozcos y el centro gris-rojo. En las hojas aparece en manchas negras muy numerosas y pequeñas, el tejido del centro de la mancha se destruye y forma agujero quedando el borde negro. A veces el viticultor atribuye estas perforaciones en la hoja a quemaduras producidas por el empleo de caldos ácidos, es fácil comprobar no son debidas a esta última causa. En las flores esta enfermedad haciendo coriáceos sus pétalos que se abren en forma defectuosa, aprisionando las anteras, originan una fecundación incompleta provocando el corrimiento de la flor. En los granos aparece en forma de puntitos negros que se extienden poco a poco y se convierten en manchas o lagas de color gris en el centro y negro en los bordes.

Los tratamientos para combatir la Antracnosis pueden ser preventivos y curativos. Los primeros deben practicarse a fines de invierno y unos días antes de ponerse la savia en movimiento y consisten en embadurnar abundantemente, por medio de brochas o pinceles, el tronco y los vástagos de las cepas con la siguiente disolución:

Sulfato de hierro.	30 kilos
Acido sulfúrico ordinario.	2 litros
Agua caliente.	100 »

para preparar la cual se hace disolver en caliente el sulfato de hierro en 40 o 50 litros de agua añadiendo luego muy paulatinamente el ácido sulfúrico, agitando constantemente con un palo de madera, y por último se añade, también poco a poco y continuando la agitación, el agua necesaria para completar los 100 litros. Esta disolución debe usarse el día mismo en que haya sido preparada.

En vez de la fórmula anterior puede emplearse la siguiente que es mucho más sencilla:

Acido sulfúrico de 66°.	4 litros
Agua.	100 »

que se prepara vertiendo de 20 a 30 litros de agua a la temperatura ordinaria, añadiendo luego, muy poco a poco y con cuidado, el ácido sulfúrico, agitando dulce y constantemente con un palo, y completando luego con el agua necesaria los 100 litros sin dejar de remover.

Téngase muy presente al preparar las anteriores fórmulas que, si se trata de la primera, el ácido sulfúrico debe verterse sobre la disolución de sulfato de hierro, y si se trata de la segunda, el ácido sulfúrico debe verterse sobre el agua, no debiendo hacerse nunca lo contrario, pues sería muy expuesto a que hubiera proyecciones de ácido sulfúrico que podrían producir quemaduras al operador.

Una u otra de dichas fórmulas deben aplicarse, como queda indicado a fines de invierno y unos días antes de que mueva la savia, pues en dicha época las yemas no sufren con el tratamiento corrosivo y se obtiene además, como resultado accesorio, un retraso de 8 a 16 días en la partida de la vegetación, lo cual puede ser muy ventajoso en caso de heladas tardías. Para aplicar este tratamiento debe escogerse un día templado y que no llueva.

El anterior tratamiento preventivo es el que tiene más eficacia contra la Antracnosis, pero como complementario conviene poner en práctica en período vegetativo el siguiente tratamiento curativo que no deberá de ningún modo abandonarse en el caso en que durante la primavera o verano se presentasen las manchas indicadoras de la enfermedad. Dicho tratamiento consiste en espolvorear sobre las cepas azufre con cantidades cada vez crecientes de cal grasa, previamente reducida a polvo fino y tamizada, en la siguiente forma:

Primer tratamiento:  
Azufre. 4 partes  
Cal. 1 »

Segundo tratamiento:  
Azufre. 3 partes  
Cal. 2 »

Tercer tratamiento:  
Azufre. 2 partes  
Cal. 3 »

El primer tratamiento se puede aplicar desde que se nota la aparición de las manchas, y los demás sucesivamente, con un intervalo de 10 a 15 días de un tratamiento al siguiente.

### Fungosidad de las raíces

Esta enfermedad no es exclusiva de la vid. Es producida por varios hongos especialmente por el llamado Dematophora necatrix.

Una vña atacada de fungusidad de las raíces su aspecto exterior, es el mismo que presentaban las viñas del país al ser atacadas por la filoxera. Vense focos en que las cepas quedan raquíticas, con colores pálidos, agravándose estos caracteres en el centro de las manchas o focos que se extienden irradiando de las cepas centrales, más atacadas. Si arrancamos una de éstas, lo que se consigue con facilidad y observamos las raíces, preséntanse estas esponjosas, si no se han secado ya totalmente escurren al hacer presión con los dedos, un liquido negrozco, separando la corteza de la raíz enferma, vense unos filamentos blanquecinos que más adelantada la enfermedad toman coloración gris y luego parda, siendo en este caso cuando aparecen sobre ellos a manera de pequeñas bolitas las esporas o semillas del hongo que arrastradas por la savia o las labores contagian las cepas vecinas.

Esta enfermedad para desarrollarse requiere humedad, por esta razón preséntase en los viñedos donde queda el agua retenida, en los terrenos muy arcillosos e impermeables situados en puntos bajos.

No existen tratamientos curativos, los medios preventivos son los únicos de que puede echar mano el viticultor. Recomienda no plantar en terrenos que por tener las condiciones indicadas como propicias a la enfermedad agravarian el mal. Estos terrenos no son propios para vña, las enfermedades criptogámicas causan en ellos graves daños. Poner un cuidado especial en no plantar barbados que presenten la más pequeña traza de fungusidad; esta práctica es frecuentemente descuidada. Sulfatar, introduciéndolos durante varios días en una disolución concentrada de sulfato de cobre los tutores (polixtons). Si se planta vña en terrenos en que haya habido arbolado, procurar dejar el suelo lo más limpio posible de raíces, extremando esta precaución en los árboles que hayan padecido de fungusidad.

Las cepas enfermas de fungusidad y aun las sospechosas deben arrancarse, delimitada con una zanja la zona infectada, la que sería conveniente además sanear y tratarla luego por medio del sulfuro de carbono, dejar reposar un año sembrando luego du-

rante tres o cuatro años más, cereales antes de reponer la vña.

### Podredumbre gris del fruto

Es una mohosidad que se desarrolla sobre los granos de uva principalmente sobre los dañados por el pedriculo, insectos etc. En Santernes este mismo hongo llamado Botrytis cinerea, produce la podredumbre noble, en nuestros climas su acción puede ser altamente perjudicial por atacar la acidez y el azúcar del mosto. Los vinos procedentes de uvas con podredumbre gris si no se elaboran con dosis altas de gas sulfuroso resultan propensos a la casse oxidásica, debida a la acción de una diastasa segregada por el hongo que insolubiliza el tanino y la materia colorante.

Entre las diferentes fórmulas propuestas contra esta enfermedad la que parece haber dado resultados más satisfactorios es la siguiente:

Cal apagada.	85 partes
Alumbre pulverizado.	5 id.
Permanganato de potasa pulverizado.	10 id.

Se empleará por la mañana con el rocío o después de lluvia.

Como medios preventivos recomiendamos, en las comarcas donde esta enfermedad cause daños, cultivar variedades de uva de piel dura, que son menos propensas a la vermicina vendimia algo temprana; es preferible obtener vinos algo verdes, que con los múltiples defectos de que adolecen los procedentes de uvas atacadas por este hongo.—C.

2 marzo de 1916.

DE MADRID

## Estreno de la ópera "Thais,"

Thais, como las Santas Enfrosina, Oliveria y Liberata, pertenece al grupo ingenio y arcaico de las místicas, que Anatolio Franco, un poco irónico, pero dejándose llevar, en medio de su suave escepticismo, por el encanto inocente de sus vidas sencillas y por la música un poco áspera de sus nombres antiguos, coloca en las elevadas lauras alejandrinas, donde predicaron su fe unos santos rudos, Onufro, Orco, Vulfredo, o en las riberas selváticas del Aisne, que tenían en aquel entonces monstruos legendarios y bestias terribles y malditas, dragones, basiliscos y unicornios, y donde acaso también habia monjes piadosos que, como el Santo Celestino, elevaran al Señor simples altares de piedras toscas y buenos faunos, como Amico, que superan enguinaldarias de flores paganas.

Si a Massenet, el músico de las supremas elegancias, de las finuras exquisitas, de las adorables esbelteces, quiso Gallet, autor del libro de ópera de "Thais", dar el papel de fauno Amico, para que adornara con floraciones delicadas y sutiles ramajes el frío altar de su poema escénico, escrito en «poesía mélica», es preciso reconocer que, cuando más, se cubrió coquetamente con los velos de un misticismo voluptuoso y se perfumó de un incienso galante, ha quedado esta vez bien resguardada bajo la estameña de su sayal de cenobita.

«Thais» ópera como Thais cortesana de Alejandria, se envuelve en una veta de estameña, de rigidez claustral.

Alguna vez, muy de tarde en tarde —sobre todo en los primeros actos—, surge graciosamente entre una leve abertura de sus pliegues una rosada claridad carnal, una ráfaga de perfume profano. De vez en cuando sus líneas duras y estáticas modelan un ritmo plástico y amable, que se apaga o se borra en las sombras cenicientas de una obsesión mística que el talento musical de Massenet, de un epicoerismo mudo, de una cierta fragilidad femenil, no puede siempre sostener en todo su vigor.

Así, el espíritu reposa en el breve momento pintoresco y extraño de la salida de Thais bailando en medio de su cortejo de músicos efebos, en el segundo cuadro del acto primero, y que es una fusión dichosísima de efectos musicales y plásticos; para mí el momento más intensamente sugestivo de la partitura.

Son graciosos también, pero con una línea melódica más vulgar, el cuarteto del mismo cuadro, las réplicas de los cortesanos a los furros religiosos de Athanél y toda la escena siguiente a la salida de Thais.

El intermedio sinfónico llamado «meditación», que separa los dos cuadros de que consta el acto segundo, no es ningún prodigio de novedad; pero posee una melodía clara e interesante y una orquestación primorosa, que forma el fondo de la frase, dicha por un violín.

En los dos últimos actos parece desentenderse aquel atrayente calor melódico, aquella morbidez de línea, aquel apasionamiento vibrante y entusiasta, pero siempre de una suavidad distinguida, que son tan característicos a Massenet y que aparecen como velados, como acobardados entre las páginas austeras o confusas de los actos anteriores. En ellos Eros parece vengarse de la injuria que le hizo Athanél con exaltado fervor, despedazando su estatua antes de quemar el palacio de Thais.

Un demonio burlón, acaso el que

saliere del cuerpo de la cortesana, ha encontrado refugio en el espíritu del cenobita y ha prendido en él una impetuosa pasión mundana, primero, un poco contenida y falseada aún por las ideas piadosas del monje, pero impregnado de una amorosa ternura; en el segundo, junto al lecho de Thais moribunda en el monasterio, desbordante y arrolladora, desesperada y ardiente, formando un bello contraste con las frases seraficas de la pecadora, redimida y llena de divina gracia.

El público recibió la obra con sincero entusiasmo, que no pudo enfriarse, gracias a la labor suprema de los dos artistas que tenían a su cargo los principales personajes y en este estado de ánimo, predisuesto al aplauso, acogió con grandes extremos de admiración los dos actos del final, el primero de los cuales hizo repetir con verdadera justicia, y ovación clamorosamente el intermedio, que se repitió también, y en el que mereció gran parte de los aplausos el primer violín, Sr. Francés.

El bailable, que es una página algo menos que mediocre, no entusiasmó y causaron verdadero delirio todas aquellas lias que estaban a cargo de la Vix y Battistini.

La gentil artista francesa hace de esta obra una verdadera creación en la que las actitudes son siempre armoniosas y plásticas, como lo requiere el personaje, y en la que su voz puede lucir su bello timbre, su admirable escuela y su buen gusto de cantante. En muchos momentos fué interrumpida por los aplausos, que sonaron toda la noche en su honor.

Battistini estuvo asombroso; no cabe mayor perfección ni aciertos más supremos de cantante y de artista. Ni un momento de desmayo o fatiga en su arremadora labor; su voz siempre potente, poderosa, vibrante y de una extraordinaria firmeza y amplitud; su trabajo de actor, insuperable inspiradísimo. Son indecibles las muestras de delirante entusiasmo con que fué premiado y las aclamaciones que resonaron comentando su labor, ya próxima a terminar entre nosotros.

Es verdaderamente lamentable que Battistini, que tantos años ha estado ausente de nuestra escena, en la que se le recordaba tan vivamente, vaya a alejarse de ella de nuevo sin habernos hecho gustar toda la amplia gama de su talento artístico, que sólo en «Heranni» y en «Thais» nos sea dada admirar, contando en su repertorio tantas y tan maravillosas creaciones.

También el tenor Nadal estuvo muy bien como cumple a un artista de sus méritos, en el breve papel de Nicías y secundaron perfectamente las señoras Rafé y Barea, y el señor Del Pozo.

El maestro Panizza demostró una vez más sus admirables condiciones de director en esta obra, que después de más de veintidós años de su estreno en la Gran Ópera, de París, ha llegado a nosotros como una novedad grata y de vida perdurable en nuestra escena, y de la que no se nos ha debido privar durante tan largo tiempo.

Matilde Muñoz

## El conflicto Europeo

### La pérdida del «Tubantia»

Se han recibido muchos despachos confirmando la pérdida del trasatlántico holandés «Tubantia».

El vapor, que era hermoso, se ha hundido en el Mar del Norte, sin dar tiempo más que a arrojar al agua los botes, los cuales fueron ocupados por los pasajeros y los tripulantes.

La noticia se ha sabido por radiogramas que expidió el «Tubantia», pidiendo auxilio, en el momento de hundirse, ignorándose la suerte que hayan podido correr los botes y los que los ocupaban.

El «Tubantia» procedía de Amsterdam y dirigíase a La Coruña, en donde se lo esperaba para recoger pasajeros que iban al Sur de América.

El buque se ha ido a pique por choque con una mina colocada cerca de la costa de Inglaterra, según la primera versión.

El «Tubantia» desplazaba 13.911 toneladas. Construyóse en Glasgow, siendo botado al agua el año 1914. Era uno de los buques más perfectos del Real Lloyd Holandés. Traía para La Coruña, además de viajeros, correspondencia y carga.

Este buque mandábalo un capitán reputado germanófilo; hace poco fué detenido el barco por varios buques franceses e ingleses, que le condujeron a Brest, en donde le hicieron un minucioso reconocimiento en las bodegas y en el pasaje.

El «Tubantia» debía llegar a La Coruña mañana, sábado.

Las estaciones radiotelegráficas de Santander y Cabo de Palos han comunicado nuevos detalles del hundimiento del vapor holandés.

El siniestro ocurrió en el Mar del Norte, junto al banco de North Hinder, a 51° 45' Norte y 2° 45' Este de Greenwich.

A las tres y cuarenta minutos de la madrugada de ayer el «Tubantia» comunicó, por radiogramas, que tenía las cámaras de máquinas anegadas completamente.

A las cuatro y treinta y cinco comunicaba nuevamente, diciendo que no

tardaría una hora en hundirse, y a las cinco se estaba efectuando el salvamento con seis botes.

En cuanto a la causa del hundimiento, no se sabe de cierto, pues la mayor parte de los radiotelegramas dicen que fué motivada por una mina, y otros dicen que fué torpedeado.

Un telegrama de Londres de anoche dice:

«Se anuncia definitivamente que el «Tubantia» se hundió dos horas después de sobrevenir la explosión. El desastre accedió hacia las dos de la madrugada de ayer.

Parece que es seguro que todos los pasajeros fueron salvados en los botes del trasatlántico. Numerosos naufragos han llegado al buque-faro de North Hinder.

Es ahora seguro que el buque fué torpedeado sin previo aviso. A bordo iban tres ciudadanos yanquis.»

Los últimos despachos radiográficos recibidos de La Haya y de Hood Vanholland dicen que dos lanchas llenas de supervivientes del «Tubantia» han llegado a Noordhinder.

Varios vapores suecos y holandeses rodeaban al trasatlántico, que a las ocho de la mañana de ayer flotaba todavía.

INFORMACION

## Sermones cuaresmales

Hermoso panegirico del Patriarca San José pronunció ayer, en la Catedral Basílica, el Rdo. P. Moren.

Presentó el Santo como modelo del obrero cristiano.

Empezó el sermón hablando de la devoción, que de cada día va en aumento, al Gran Patriarca.

Nuestro siglo en que todas las perversiones se suceden necesita de un alto ejemplo a imitar y la Iglesia nos lo ofrece en San José. Ante la codicia, la sensualidad, las riquezas, los vicios todos encontramos la abnegación, la virtud y la pobreza del esposo de María.

Dice que en pasadas épocas los españoles fueron sabios y virtuosos y por esto conquistaron el mundo.

Tuvo párrafos elocuentes abominando contra las riquezas como fin, pues, estas, en tal concepto de nada sirven.

Dice que el hombre debe sobreponerse a todos los vicios y ambiciones. Siguiendo el ejemplo que nos ofrece San José lo conseguiremos fácilmente.

El vínculo de José y María es el matrimonio que puede tomarse como ejemplo. En el mismo no entraron los vicios y la paz y la virtud reina siempre.

Presentólo como obrero cristiano a imitar y dijo que el Gran Patriarca ennobleció el trabajo. En su oficio de carpintero comenzó el trabajo manual y servil que en aquellos tiempos era considerado como labor de esclavos.

Falta en el mundo un ideal santo. Las teorías erróneas que se intenta hacer predominar conducen únicamente a la desesperación.

El cristianismo en cambio conserva y mantiene la fe y mientras ésta subsiste el ánimo está sumido en una placidez inmensa.

Refutó los ideales que muchos obreros mantienen de querer dominar el mundo por la fuerza o las riquezas. Es imposible que todos seamos ricos. Para ello hay que acudir al socialismo colectivista con lo que el mundo sería en inmenso convento sin votos de castidad ni pobreza que acabaría por convertirse en un manicomio.

San José es el trabajo manual de brazos y de inteligencia, confiando en una recompensa eterna. Es el ejemplo que nos presenta San José.

El mundo necesita tener la esperanza del cielo para no caer en la desesperación.

Terminó exhortando al pueblo a seguir el ejemplo del padre putativo de Jesús.

### Subasta voluntaria

El día 27 del actual, a las 11, en la Notaría de D. Mateo Jaume—Cassa España, 16, entresuelo—se subastará una botiga de mucha capacidad, con agua de fuente, número 24 de la calle de los Olmos de esta ciudad. La subasta se verificará por pujas a la llana y se rematará dicha finca a favor del mejor postor, si la postura acomoda.

### COMPRA DE UNA FINCA

Colegio Notarial de las Baleares

Habiendo acordado este Colegio adquirir una casa o solar edificable, para la instalación de los servicios notariales y del archivo de protocolos de este distrito, se invita a los propietarios que se propongan enagenar los de su pertenencia para que antes del primero de Abril próximo formulen y presenten sus proposiciones escritas, firmadas y en pliego cerrado.

El Decano, José Socías.

### SE ALQUILAN

dos grandes locales situados en el punto más céntrico de la puerta de San Antonio, al lado del almacén de granos de los Srs. Hijos de G. Cortés (Esancho). Informaría, Vidriera, 40 (Plateria).

# INFORMACION

## La política

El señor Gobernador civil nos ha manifestado que en Menorca habían llegado a un arreglo electoral los liberales y conservadores de aquel Distrito.

Dicho arreglo consiste en que cuando gobiernen los liberales estos designarán su candidato y a su vez lo harán los conservadores al estar en el Poder.

En virtud de este arreglo el partido liberal ha designado a D. Federico Llausó, retirándose el señor Estelat.

## La crisis obrera

Como saben nuestros lectores, el viernes y el sábado una brigada de obreros (unos 27) fué destinada a las obras de desmonte de unos terrenos de San Suñer, que en su día ha de ser vía pública.

Los obreros allí empleados eran de los que estaban sin trabajo.

El vocal de la Comisión de Ensancho Sr. Mateu, pudo observar que el trabajo que había realizado dicha brigada resultaba para el Ayuntamiento a un precio crecidísimo, calculando a que el desmonte realizado durante dichos días, resultaba a unas 13 pesetas el metro cúbico, y que de seguir en esta forma, pronto el capítulo se agotaría, sin que los vecinos de aquella populosa barriada pudieran gozar del beneficio que representa la apertura de una vía que una Palma con aquel poblado.

Gestionó, pues el señor Mateu, cerca de persona entendida en obras, a que cantidad podría encargarse la realización de la mencionada obra, teniendo en cuenta de que siguieran empleados los mismos obreros que ahora tiene el Ayuntamiento.

De sus gestiones resultó que hubo quien se ponía al frente de efectuar el desmonte de referencia a dos pesetas el metro cúbico, llevándose además los productos del referido desmonte.

El señor Mateu esta mañana se ha visto con el señor Alcalde para explicarle el caso y ponerle de manifiesto la gran economía que representaría para los fondos municipales el que se dé a destajo el mencionado desmonte, siendo además beneficioso para los obreros allí empleados, porque muchos de ellos podrían gozar de un jornal mucho más crecido del que ahora ganan.

Según nuestras noticias, al señor Alcalde le pareció bien la idea de dar a destajo el referido desmonte, así es que dió las oportunas órdenes para que así se haga.

La Junta de Seguros Católicos se ha reunido en el Patronato Obrero ocupándose en los preparativos para la instalación de la Cocina Económica.

Enteró de las adhesiones y ofrecimientos que siguen recibiendo y acordó proseguir los trabajos para que pronto sea un hecho el establecimiento de la heréfica cocina.

## Exportación de pulpa

Esta mañana una comisión de la Cámara Agrícola de Mallorca ha visitado al Sr. Gobernador civil para interesar del Gobierno de España la pronta solución del conflicto creado por la medida prohibitiva del Gobierno inglés de exportar a aquel país pulpa de frutas.

El señor Alonso Martínez ha telegrafado al Presidente del Consejo de Ministros y al ministro de Estado interesándoles en el sentido que solicitaban los comisionados.

## En honor de San José

Por iniciativa del Director P. Vives, se celebró ayer un gran festival en el Patronato Obrero en honor de su patrón el Patriarca San José.

Por la mañana se celebró en la iglesia de Montesión una solemne misa de Comunión general, que se vio concurridísima. Más de 350 jóvenes se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

Luego se dirigieron al local del Patronato, en cuya capilla que estaba atestada, el P. Vives les dirigió una cortaplástica sobre el santo cuya fiesta se celebraba invitando a los oyentes a imitarle.

Después se repartió a los reunidos un almuerzo consistente en chocolate y panecillos.

Por la tarde se celebró en el salón teatro de dicha entidad una velada literario-musical.

El local estaba lleno por completo ocupado por las familias de los socios del Patronato y alumnos de sus escuelas.

El programa que se desarrolló, fué muy celebrado por el público, puesto que multitud de veces tuvieron que salir sus intérpretes a recibir los aplausos del público.

## La Granja Agrícola

Don Alejandro Rosselló, Gobernador civil de Madrid, ha dirigido al de esta provincia D. Dionisio Alfonso Martínez el siguiente telegrama:

«Tengo gusto en participarle se han concedido quince mil pesetas para continuar obras esa Granja Escuela de Agricultura».

## Mutualidad Escolar

En la Escuela Nacional de Marina, de Ibiza, ha quedado constituida la Mutualidad Escolar «Vara de Rey» cuya Junta Directiva está formada de los señores siguientes:

Presidente.—D. José Tur Bonet. Tesorero.—D. Juan Torres Roig. Contador.—D. José Mulet. Secretario.—D. Juan Grimalt.

Vocales.—El Reverendo D. Rafael J. Escandell, D. Enstacquo Ros y don Antonio Roig Marí.

Adjuntos los alumnos siguientes: Presidente.—D. José Torres Tur.

## Secretario.—D. Vicente Guasch Ferrer.

Tesorero.—D. Bartolomé Roig Marí. Contador.—D. Guillermo Tur Vilas.

Vocales.—D. José Roig Marí, don Pedro Mulet y D. Vicente Costa Serra.

## En el Círculo de Obreros Católicos.

Anoche en el Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad, se celebró la anunciada velada en honor al Patrono del mismo Patriarca San José.

Asistió a la fiesta numerosa y selecta concurrencia, la que celebró con grandes muestras de entusiasmo la labor de cuantos en ella tomaron parte.

Dió comienzo al acto, el canónigo de nuestra santa Catedral Basílica don Antonio Sancho, pronunciando un elocuente discurso, dedicado a los obreros católicos.

Se extendió en otras consideraciones, haciendo gala de su elocuencia y oratoria y terminó dedicando un recuerdo al glorioso Patriarca San José.

Los demás señores que figuraban en el programa, fueron muy celebrados como igualmente las composiciones que ejecutó el sexteto que dirigía el señor Canals.

## Notas del Carnet

### PERSONALES

Se halla completamente restablecido de la leve dolencia que le ha retenido en cama varios días, nuestro amigo el capitán del vapor «Ray Jaime Le D.» Ricardo Terrasa.

Lo celebramos.

Guarda cama enferma de algún cuidado la distinguida señora D.<sup>a</sup> Francisca Morell de Olea.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Para el joven propietario D. Miguel Alemany y de Saenz ha sido pedida la mano de la señorita D.<sup>a</sup> Catalina Guasp Perelló.

Esta tarde ha salido para Barcelona desde donde marchó a Zaragoza el nuevo jefe de Intervención de aquella provincia, nuestro amigo D. Carmelo Sales Navarrete, que hasta ahora desempeñó con gran acierto dicho cargo en esta Delegación.

Al muelle han pasado a despedir al Sr. Sales gran número de amigos, con lo cual han quedado patentizadas las simpatías que dicho señor supo captarse en Palma por su trato afable y por el acierto con que desempeñó su cargo.

Al despedirle deseándole un feliz viaje y muchos éxitos en su carrera, deseámosle también un pronto regreso a Palma para ocupar los elevados cargos a que le hacen acreedor sus méritos.

### NECROLOGICA

Ha pasado a mejor vida en esta capital la señora D.<sup>a</sup> Antonia Gordiola Mayol, viuda de Aulet.

Dios la haya acogido en su santo seno.

Reciba toda su familia nuestro más expresivo pésame.

### DE VIAJE

Después de haber pasado una temporada en esta ciudad, anoche salió para Barcelona la distinguida señora doña María Munar, esposa de nuestro apreciado compañero en la prensa don Miguel Santos Oliver, director de «La Vanguardia», de aquella ciudad.

Acompañala en su viaje su bellísima hija Juana.

Acompañado de su distinguida señora, anoche embarcó en el rápido correo de Barcelona, con objeto de trasladarse a Zaragoza el jefe de Estado Mayor de esta guarnición don Román Oyaga.

En el vapor «Miramar», correo de Barcelona, llegó ayer el juez de instrucción de aquella ciudad y ex-magistrado de esta Audiencia, nuestro apreciado amigo D. Emilio Vélez.

En el mismo buque regresó ayer el teniente de Alcalde de este Ayuntamiento, D. Bartolomé Rintout.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

Santos.—Benito, abad y Filomón.

Cuarenta Horas.—Terminarán en San Nicolás en honor del Patriarca San José y en sufragio de varios difuntos.

A las seis exposición, a las diez Tercia y Misas mayores.

Por la tarde, a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, ejercicio del Mes de María, procesión, Te Deum y reserva.

## NOTICIAS DEL MAR

### LLEGADAS

Procedente de Alicante e Ibiza, esta mañana ha llegado el vapor correo «Elber».

De Cabrera ha regresado a las 8 de la tarde, el vapor «Ciudad de Palma».

### SALIDAS

A las 7 de la mañana se ha hecho a la mar con rumbo a Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

### EL SEÑOR JAIME

Han quedado terminadas las operaciones de renovar la máquina y limpiar calderas que se estaban efectuando en el vapor «Ray Jaime» surtido en este puerto.

El citado buque el miércoles próximo resuardará sus viajes rápidos a Barcelona, cesando al vapor «Mallorca» que ha estado hasta ahora encargado de sustituirlo.

## De Teatros

### Lírico

La atracción *Aubin Leonel* llevó ayer numeroso público a este coliseo. Todas las sesiones se vieron en extremo concurridas así en las localidades como en la entrada general.

En todos los números de su revista fueron muy aplaudidos los citados artistas.

Hoy tendrá lugar el extremo de los episodios 1.<sup>o</sup> y 2.<sup>o</sup> de la extraordinaria serie titulada *Los misterios de New York*.

Se titulan dichos episodios *La mano*

que aprieta y *El sueño sin memoria* y están divididos en dos partes cada uno de ellos.

Por referirse a esta película copiamos de un periódico del Continente las siguientes líneas:

«Los misterios de New York han sido lanzados en América por la casa Pathe (Exchange C.) la cual obtuvo, sólo por el alquiler de la película, la suma de 2.400.000 dólares, o sean más de doce millones de pesetas.»

Los misterios de New York han sido representados en todos los cinematógrafos de los Estados Unidos. Sólo en la capital de Nueva York, 530 empresarios han presentado la película al público.

En Francia, esta magistral e incomparable película se proyecta en más de 600 cinematógrafos, alcanzando un éxito local, y especialmente en París, donde a la vez se exhibe en casi todos los salones, desde el principio de diciembre de 1915, intriguando de tal forma al público en general, que se cuentan por llenos completos en cuantas sesiones se exhiben *Los misterios de New York*.

Precedidos de tal fama y amante el público español de estas series que, no tan sólo por su magistral desarrollo, en que los artistas que toman parte son considerados en América como los mejores, sólo aquí conocemos a la bella y gentil Miss Pearl White, heroína de las peripecias de Pauline, en la que supo ganarse las simpatías por su delicado trabajo en tantas aventuras.

Esta serie, por ser obra detectivesca de mayor sensación conocida hasta la fecha, dejará un recuerdo imborrable a cuantos acudan a su exhibición.

Trabajarán en las dos secciones los célebres artistas *Les Aabin Leonel*.

Para mañana martes se anuncia la despedida de *Les Aabin Leonel* con su número *Media hora en París*.

Dichos artistas dedicarán la sección *vermouth* de gran moda a la Colonia Francesa de esta localidad y representarán la revista, en francés tal como la estrenaron en la Alhambra de París.

El miércoles tendrá lugar el debut de la notable «zonetista» internacional *Touze Leonel* y de la troupe *Taigita* con su original número *La Cocina musical*.

## Deportivas

### Las carreras de ayer

Conforme anunciamos, ayer tarde se efectuaron las anunciadas carreras ciclistas en carretera, que constituirán la inauguración de la temporada.

Estas carreras, constituyeron un éxito grande y lisongero el cual debe ser atribuido a la sociedad «Veloz Sport Balear» entidad organizadora del acto.

Momentos antes de comenzar las carreras, las inmediaciones de la carretera de Manacor, lugar donde tuvo lugar la fiesta, estaba atestado de gente que asistía a presenciar las carreras.

A las cuatro en punto de la tarde se constituyó el jurado de carreras presidido por el Presidente del Veloz don Ignacio Seguí, con asistencia del Cónsul de la U. V. E. dando la salida a once corredores inscritos para la carrera de nofitos.

D. Francisco Vidal y don Juan Juan eran los jurados de carretera, quienes siguieron a los corredores durante el recorrido.

El jurado de viraje estaba formado por don Rafael Pomar y don Pedro Juan Darder.

A «Can Serot», llegaron los corredores por el orden siguiente, y casi formando pelotón: Antonio Alomar, Rafael Arango, Mateo Iglesias, Antonio Barceló, Miguel Campins, Bernardo Aguiló, Pablo Balaguer, Gregorio Juan y Víctor Donard. Se retiró antes de llegar al viraje Pedro Andreu y a mitad de la carrera Juan Perelló consecuencia de una pausilla del neumático.

A la meta llegaron 1.<sup>o</sup> Rafael Arango en 18 minutos 39 segundos, 2.<sup>o</sup> Antonio Alomar y 3.<sup>o</sup> Pablo Balaguer. Entraron a la meta con fuerte embalaje.

Para la carrera de tercera categoría se dió salida a cinco corredores, situado en Can Tunis, llegando al viraje por el siguiente orden formando pelotón Juan Puigserver, Bartolomé Palmer, Antonio Alomar, Rafael Arango y Antonio Barceló, y a la meta de Palma 1.<sup>o</sup> Bartolomé Palmer en 25 minutos y 13 segundos, 2.<sup>o</sup> Rafael Arango y 3.<sup>o</sup> Juan Puigserver.

Entraron con fuerte embalaje casi pegados, premiando el público la carrera con una ovación.

A tres corredores de segunda categoría se dió salida, para la carrera, cuyo recorrido era Palma, Casa Blanca y regreso, llegando al viraje por el siguiente orden: Miguel Bover, Juan Arbona y Miguel Mas, y a Palma, 1.<sup>o</sup> Arbona en 31 minutos, 52 segundos 35, 2.<sup>o</sup> Mas y 3.<sup>o</sup> Bover, recibiendo el público con muchos aplausos.

El corredor Bover, formuló una protesta contra el Mas, alegando que le había arrojado una piedra.

El Jurado después que haya hecho las averiguaciones necesarias, dará el fallo sobre el resultado de dicha carrera.

El público que asistió a las carreras quedó en extremo satisfecho del resultado de las mismas.

«Copa Darder Hermanos»

Ayer por la mañana se celebraron en el Velódromo del V. E. B. dos partidos de la «Copa Darder Hermanos».

El primero tuvo lugar entre los equipos «Zeda» y «Comercial» habiéndose apuntado el primero, siete goals contra cero del segundo.

A las 11 y media midieron sus fuerzas el «Progreso» y el «Cervantes» ganando el primero por cinco goals contra cero.

Por la tarde se celebró un partido de entreno, entre los equipos Veloz y Xambos del Veloz Sport Balear, quienes continuaron entrenándose diariamente para tomar parte en los grandes partidos que se celebrarán los días 25 y 26 del actual en el expresado Velódromo de Tirador.

Entre los jugadores reina gran entusiasmo.

### Foot Ball

Ayer domingo continuaron los entrenos en el campo del Alfonso XIII F. B. C. por parte de los jugadores que han de defender con el equipo de Barcelona F. B. C. en su próxima visita.

Notablemente reforzado el team de dicha Sociedad, podemos afirmar que la seguridad del acierto, que los partidos de los días 25 y 26 serán muy interesantes.

Según ya dijimos, la inauguración de este campo será el día 25, presidiendo el partido la Exma. Sra. doña Felisa de Borbón y las Autoridades de la Provincia.

### Festival sportivo

El «Veloz Sport Balear» y la sección de foot-ball de dicha sociedad acordó celebrar el próximo domingo un festival sportivo en el Velódromo de Tirador y a beneficio de la Junta de Protección a la Infancia.

El Gobernador civil Sr. Alonso Martínez, al serle comunicada la noticia, la recibió con verdadero entusiasmo, ofreciéndose para prestar su más decidido apoyo.

El programa es casi seguro que consistirá en un partido de foot-ball entre el team Manresa y el primer equipo del Veloz dando fin con unas carreras ciclistas.

Al acto serán invitadas las autoridades locales y sociales.

También será invitada la guarnición, asilados y escuelas del Patronato.

La entrada será por invitación y lo que se recaude en bandeja ingresará en su integridad a los fondos para el sostenimiento de tan benéfica institución.

El acto dado el entusiasmo que reina entre los organizadores, promete resultar muy lucido.

## GACETILLAS

**Perdida.**—En la mañana del sábado en la plaza de A. Maura una señorita ha extraviado una moneda de oro de 40 pesetas.

Se agradecerá su devolución a la persona que la haya encontrado. Darán razón y gratificarán el hallazgo en la calle de la Harina número 17-1.<sup>o</sup>

**Huchas.**—La Asociación «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» ha anunciado al público que ha recibido ya el pedido de 200 huchas de ahorro que tenía formulado; y por lo mismo, los imponentes que deseen servirse de ellas pueden pasar a recogerlas.

**Extravío.**—No habiéndose presentado hasta la fecha persona alguna a reclamar un aro de oro, que fué encontrado en el Teatro Lírico durante el baile de máscaras celebrado el martes día 7, ha sido aquel entregado a don Pedro Ferrer Garí, Herrería 52-1.<sup>o</sup>, que fué quien lo encontró y lo tiene a disposición de quien acredite ser su dueño.

**Raterías.**—Anteayer en la escalera de la casa número 8 de la calle de Zanglada y ayer en la de la Almudaina número 20, fueron robados los mecheros de gas dejando libres las canchales.

Sería necesario que las autoridades dieran órdenes a los vigilantes de noche, a fin de que cumplieran mejor su cometido.

**Nombramiento.**—El Consejo de Administración de la importante Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular «La Mutual Franco-Española», ha designado al Sr. D. Antonio Rosselló y Nadal (Presidente de la Cámara Agrícola y de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares) para formar parte del Consejo de Patronato de Palma de Mallorca, ocupando el cargo de Presidente por vacante del mismo con motivo del fallecimiento de don Raimundo Fortuñy que lo desempeñaba.

Como es sabido, son Vocales de dicho Consejo los señores Ilmo. don Antonio M.<sup>o</sup> Alcover (actual Vicario Capital), don Enrique Suñeda (Bayle del Real Patrimonio) y don Ricardo Roca (Presidente de la Cámara de Comercio).

**Señalamientos.**—Mañana a las diez y media tendrá lugar ante esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado, de primera instancia del Distrito de la Lonja de esta ciudad incidental promovido por don Gaspar Perelló Pol contra doña Francisca Pascual Pol sobre oposición a un embargo preventivo e indemnización de daños y perjuicios.

Los Letrados señores Socías y Sureda defenderán a las partes respectivamente.

Y a la misma hora ante la Audiencia Provincial se verá en juicio oral y público con intervención del Jurado la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Lonja de esta ciudad contra Jaime Gras Terrasa acusado del delito de robo.

El Teniente fiscal señor González sostendrá la acusación y el Letrado señor Fons defenderá al procesado.

**Vuelo.**—Ayer tarde en la carretera de Inca, voló un carretón que se dirigía a Binissalem.

El vehículo sufrió desperfectos.

**En busca de trabajo.**—En el vapor «Ray Jaime II», embarcaron ayer mañana para Marsella, unos cuarenta obreros mallorquines que marchan a distintas poblaciones francesas en busca de trabajo.

**Agresión.**—En Ibiza el joven Antonio Falou por cuestión de amores intentó agredir con una navaja a Vicente Cardona Planells.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

**Hurto.**—La Guardia civil del puesto de Ibiza ha detenido a un muchacho autor del hurto de una gallina.

**Excursión científica.**—Los alumnos de la clase de Historia Natural de este Instituto, dirigidos por su profesor D. Federico Gómez, realizaron ayer una excursión científica.

Todo cooperó a que ésta resultara sumamente agradable, fructífera y provechosa. Se recogieron abundantes especies fósiles y otras vivientes de interés biológico.

**Premios.**—En el sorteo celebrado ayer en el «Café Suizo» para regalar una sortija de oro y un bolsillo de platis; han resultado premiados los números 505 y 643 respectivamente.

**Hallazgo.**—Ha sido encontrado en la vía pública un monedero de plata. La persona que lo haya extraviado puede pasar por el Cuartelillo de la Guardia municipal donde le darán informes.

**Rina.**—Han sido puestas a disposición del Juzgado dos mujeres que rieron en la calle de la Concepción resultando con varias contusiones en la cabeza y cara.

750 gramos de excelente carne, es el equivalente de 3 cucharadas de CARNÉ LIQUIDA Valdés García, que es la dosis corriente para cada persona, calcúlese el alimento que se ingiere en tan pequeño volumen.

Para evitar y curar el MAREO, ya sea producido por viaje, por mar o por otras causas, hay un solo remedio infalible: es el NAUSKOFEN.

Tomando el Serobiol aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

**X<sup>2</sup>** Es un excelente eliminador del Mercurio y completa la acción de aquel.

## (Pro-Felanig)

### En Porto-Colón

Nunca fueron tan risueñas aquellas hermosas playas como en el día de hoy, evocadoras de recuerdos de antaño; nunca el sol, portador de halagüeñas esperanzas, providencial mensajero brillara en Oriente para acariciar y fundar sentimientos de hermandad duradera; nunca la prudencia del cálculo razonado pusiera surfero broche entre la idealidad y la economía; nunca se presentó como hoy resuelto en problema de emancipación por haber entrado Felanig en su mayor edad.

Ello es cierto que, transportados por el magnífico Camión-omnibus de «Pro-Felanig», se juntaron en fraternal banquete 64 comensales, representación de la vitalidad felanigena en sus múltiples manifestaciones de vida propia, para solemnizar así el primer y, que estimamos más trascendente paso de «Pro-Felanig» en el camino de la vida, que conduce derecho al bien estar social sin vacilaciones ni egoísmos de ninguna clase.

El menú ordenado por D. Miguel Forteza fué abundante y excelente, como los sebo presentar la acreditada «Fonda de D'Alaró» dirigida por los Sres. Antonio Ferragut y Cosme Nicoláu. Entre las señoras y señoritas, que desinteresada y galante este sirvieron la mesa, tuvimos el gusto de conocer a María y Ana Ferragut, Margarita Creus, Rosa Sanchez, María Vicens, Magdalena Cerdá y Catalina Antich, todas con singular esmero, con ese donaire y recato tan propio de paveses, tan comparable a las flores que adornaban la mesa, aseadas, bellas y decididas.

Presidió la mesa D. Bartolomé Vaquer, Presidente de Pro-Felanig, tomando asiento a su derecha el R. Rector de la iglesia de Porto-Colón, don Antonio Tauler en representación del Rdo. Sr. Cura Arcipreste, D. Sebastián Planas, D. Miguel Llodrá, D. Antonio Llodrá, D. Cristóbal Fuster, D. Pedro Arnaud, D. Guillermo Perelló, D. Antonio Obrador, D. Pedro Matas Fiol en representación de LA ÚLTIMA HORA y D. Gabriel Uguet y a su izquierda a D. Cristóbal Picó, D. Juan Bon, D. Paco Fuster, D. Bartolomé Berga, D. Miguel Vallis, D. Cosme Oliver, Presidente de la Protectora y así siguiendo hasta 64 comensales, que sería prolijo nombrar.

Se levantó para iniciar los brindis el digno Presidente Sr. Vaquer, quien como el Sr. Tauler, tuvo frases bellísimas, amenudo interrumpidas por sinceros aplausos. Siguió en el uso de la palabra el Sr. Matas Fiol, expresando un sentido saludo en nombre de LA ÚLTIMA HORA. Si estos fueron aplaudidos, supo el Sr. Perelló luego, y en virtud de su palabra llena de sinceridad y calor, resumiendo los brindis, supo como decíamos, recoger además de nutridos aplausos la suma de 45 000 pts. como principio suscritas en acciones y en aquel momento para traducir en hecho la posesión de los notados buques, adorno de nuestro

Puerto, vida y riqueza para nuestra comarca amada.

Los felanigenos, niños ayer, que en juegos infantiles se entretenían en hacer carritos, barquitos y delezcosos castillos en la blanca arena, se entretenían hoy jugando a grandes cañones, a naves de tonelaje, a grandes almanenes, a capitales que ayer parecían inverosímiles.—C.

19 marzo de 1916.

## De la Región

### STA. MARGARITA

Día 19.—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el rico propietario D. José Garau, su morada se ha visto concurridísima y la banda de música que dirige el prestigioso D. Baldobero Astorga, lo ha obsequiado con una serenata.

También ha sido muy felicitado por igual motivo el jefe de esta estación telegráfica D. José Oliver Arbó, que cuenta con grandes amistades.

# POR TELEGRAFO

## La política

### Nuevo Director General de Comercio

Madrid 20 (3 m.)

Ha circulado el rumor de que se nombrará Director General de Comercio al Senador Sr. Matesanz.

### Hijo adoptivo

El próximo miércoles una comisión de conservadores montañeses entregará al Sr. ministro de Marina señor Miranda una placa de plata declarándole hijo adoptivo de Santander.

### Felicitaciones

El Sr. Sánchez Guerra ha sido felicitadísimo, habiendo desfilado numerosas personalidades por su domicilio para dejar tarjeta.

También ha sido felicitadísimo el Obispo de Madrid Alcalá.

### Director General de Comercio

Esta noche decíase que parece se nombraría director General de Comercio al Sr. Marqués de las Cortinas. El rumor se acogió con generales simpatías.

### El decreto de disolución

Madrid 20 (11 m.)

La Gaceta publica el Real Decreto resolviendo las actuales Cortes y convocando a elecciones de diputados y senadores.

Se señalan para las elecciones las fechas que ya hemos adelantado.

### Nuevo director general

La Gaceta publica el nombramiento de Director General de Comercio a favor de don José Gómez Acebo, Marqués de la Cortina.

### La candidatura del señor Lerroux

Córdoba.—El comité republicano de Posadas ha proclamado candidato al señor Lerroux.

## Depósitos comerciales

Madrid 19 (10 n.)

En el decreto de puertos francos expone la resolución del Gobierno de cumplir los ofrecimientos que hizo conquistar el favor de la opinión.

Se ha renunciado a las oposiciones particulares recogiendo el sentir del Parlamento contenido en el dictamen del Senado de 1912.

Artículo 1.º El Gobierno podrá conceder el establecimiento de depósitos comerciales en los puertos que estime conveniente.

En los artículos 2.º y 3.º se señalan los trámites para obtener la concesión las sociedades que se constituyan y que nada difieren del proyecto del señor Urzúa.

En el art. 4.º se autoriza a introducir en los depósitos mercancías que no está prohibida la exportación de artículos.

Por los artículos 5.º y 6.º se exceptúa la introducción en el de almacenamientos de ganados, carnes secas, congeladas, cereales, harinas y derivados, arroz, vinos, granos y conservas que después de cuatro años tendrán que exportarse o importarse.

El art. 7.º determina la vigilancia de la Administración civil y especifica las operaciones que se permitirán que son cambios de envases, división y nombre de mercancías, descascarado de café y cacao, tendido de pieles, trituración de maderas, lavados, extracción de lana de aceite y todas las operaciones que aumente el valor de las mercancías sin modificarlas naturalmente.

El Gobierno podrá ampliar las concesiones, previas las reclamaciones oportunas a un plazo de 60 días.

El art. 8.º prohíbe las siguientes operaciones: mezclar aceites de oliva con el de semillas, incorporar azúcar extranjero o sacarinas a las sustancias alimenticias.

El 9.º exceptúa el pago de derechos de transportes y arbitrios a las Juntas de obras de Puerto, excepto las maderas para envases.

El 10 dispone que las mercancías que se introducen en España pagarán todos los derechos como si viniesen del Extranjero.

El art. 11 dice que el Estado no garantiza el establecimiento y existencia de depósitos.

Art. 12. Se prohíbe habitar, consumir y vender al detall dentro de los depósitos. Las excepciones se señalarán oportunamente.

El art. 13 señala que regirán todas las leyes comerciales del Reino.

## Ecos varios

### Exposición de regalos de boda

Madrid 19 (3 m.)

Sigue siendo visitadísima la exposición de regalos hechos con motivo del próximo enlace de la Srta. Carmen Bugallal.

Los regalos pasan de 300.

Los condes de Bugallal le regalan un collar de perlas, dos mantillas de blanda blanca, un conito blanco de punto de aguja, un mantón, una mantilla de Chantilly, un pañolón y una colcha de Manila.

El novio Sr. Fernández Barrón, regala a su prometida un pendiente de zafiro y brillantes, unos pendientes de brillantes y zafiros.

El señor Dato le ha regalado un juego de café de porcelana.

El señor conde de Romanones, una ponchera de cristal vermill.

El señor García Prieto, una panera vermill.

El señor González Besada, un marco de plata.

El señor Bergamín, un espejo con marco de plata.

El señor Cobán, un espejo tocador.

La señora condesa de Pardo Bazán, un centro de porcelana.

Además ha recibido numerosas alhajas y objetos de arte.

La boda se celebrará el día 25 del

actual en casa de los señores condes de Bugallal.

### Carencia de sulfato

Una comisión de viticultores visitó al señor conde de Romanones para hablarle de la carencia de sulfato.

Creo el señor conde de Romanones que por la Dirección General se ha adquirido de los Estados Unidos una cantidad de sulfato que se facilitará a las entidades agrícolas que lo soliciten con antelación a fin de evitar que los acaparadores negocien con el sulfato.

Añadió que se gestiona adquirir más cantidad de este artículo.

### Crecida del Tormes

Salamanca.—El río Tormes ha experimentado una crecida de un metro y medio.

En el arrabal, en el Puente y en otros sitios y en las riberas, las autoridades han adoptado grandes precauciones.

Las noticias que se reciben de Alba de Tormes, acusan que la crecida es enorme.

### Contra un arbitrio

Jerez.—Aunque se decretó la suspensión del cobro de arbitrios sobre la venta de leche, aquí se sigue cobrando, promoviéndose esoándoles todos los días.

Un numeroso grupo de lecheros entró en la ciudad, arrollando a los empleados del Municipio.

Intervino la guardia municipal la cual tomó los nombres de los lecheros.

### Aparición de un cadáver

Madrid 19 (3 m.)

Sanlúcar de Barrameda.—En la playa de Arroyobondo apareció el cadáver del sacerdote don Enrique Saavedra, que cayó al mar.

### El temporal—Vapores detenidos

San Lúcar.—Ha recurrido el temporal de lluvia y viento.

En el puerto hay 18 vapores detenidos que no pueden salir de Sevilla a causa de la crecida del río Guadalquivir.

### Balace

Madrid 19 (11 m.)

Según el último balance el Banco aumenta el oro 6.294.191 y la plata 3.405.527 y disminuyen los billetes 11.491.550 pesetas.

### El general Lyautoy

Granada.—En el correo de hoy marchará a Argel el Residente francés en Marruecos general Lyautoy.

Aplicó ayer la marcha continuando la visita a los monumentos.

### Dimisión del Sr. Sala

La Correspondencia de España dice que en el Consejo de Ministros de ayer se trató de la dimisión del señor Sala, quedando facultado el Presidente de ofrecer el cargo a persona cuyo nombre reservamos limitándonos a decir que el candidato se ha distinguido más de una vez por las campañas de carácter económico.

### Noticias oficiales

Madrid 19 (2 t.)

El señor conde de Romanones no recibió a los periodistas. Tampoco lo hizo el Sr. Alba.

El Subsecretario los recibió manifestándoles que carecía de noticias.

Sólo se ha recibido un telegrama de Logroño diciendo que continúa la tranquilidad.

### Cardenal fallecido

Roma.—Ha fallecido el Cardenal Gotti.

### Incendio en París

París.—Un incendio ha destruido parcialmente un senejo a la fábrica de Daziller situada en el pasaje de Dubail.

Entre los escombros se han encontrado ya cuatro cadáveres.

Se buscan a otros tantos desaparecidos.

### Sustracción de cereales

Madrid 20 (3 m.)

Guadix.—En el cortijo de un pueblo próximo sustrayeron importantes cantidades de cereales.

La benemérita sigue la pista a los autores.

Han sido detenidos dos sospechosos.

### Ferrocarril estratégico

Oviedo.—En la Cámara de Comercio se ha celebrado una asamblea para pedir al Gobierno la rápida subasta del ferrocarril estratégico de Figueroa a León.

Una vez establecido podrán funcionar en unas minas de carbón, las cuales en el plazo de dos años producirán el carbón que precisa España para equilibrar el consumo.

Asistió numerosa concurrencia y representación de todos los Ayuntamientos de la provincia.

Se acordó nombrar una comisión para que lleve una instancia al Gobierno pidiendo la rápida subasta.

El obispo Pérez Muñoz, hijo predilecto

Badajoz.—Correspondiendo el pueblo a la extraordinaria generosidad del Obispo Pérez Muñoz, el Ayuntamiento ha acordado nombrarle hijo predilecto de la ciudad.

Pronunciaron discursos en alabando las virtudes del obispo. El Alcalde, las minorías, incluso la republicana, se trasladaron al palacio episcopal para comunicarle el acuerdo.

### Mitín en Granada

Madrid 20 (11 m.)

En Granada se ha celebrado un mitín místico organizado por las sociedades obreras para pedir trabajo, el abastecimiento de las subsistencias y que se abra una información para

depurar los sucesos ocurridos en La Unión y castigar los culpables.

Se pronunciaron violentos discursos, terminando en medio del mayor orden.

Después del mitín se celebró una manifestación para entregar las conclusiones al Gobernador.

### Conflicto solucionado

Gijón.—Esta noche se han firmado las bases para solucionar el conflicto de los ferroviarios de la línea de Sangre.

En dichas bases se accede a las peticiones de los obreros, desapareciendo los temores de huelga.

### La carestía de la vida

Madrid 20 (11 m.)

Zaragoza.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para tratar de la carestía de la vida. Ha acordado requerir a la Junta Provincial de Subsistencias para que aplique el artículo 3.º de la ley.

Se han aplazado las reuniones para tratar de la carestía de las harinas.

### Mitín ferroviario

Zaragoza.—Se ha celebrado un mitín ferroviario con motivo de la inauguración del nuevo edificio social. Se pronunciaron discursos haciendo votos por la terminación de la guerra.

Se ha protestado de la carestía de las subsistencias que ha originado sucesos en diversas capitales.

### Maniobras

El Ferrol.—Los buques de la escuadra han zarpado para hacer maniobras.

### Inundaciones

Salamanca.—El río Tormes ha experimentado una notable crecida, ocasionando inundaciones en varios puntos.

FABRA

## Desde Barcelona

Para solucionar la huelga

Barcelona 20 (5 m.)

El señor Gobernador reunió a los representantes de la Cámara de la propiedad, a los contratistas de obras y albanes huelguistas al objeto de buscar un arreglo. No pudieron hallar la solución a pesar de durar la reunión tres horas y media.

Los propietarios, mostráronse dispuestos a conceder algún aumento pero los contratistas mostráronse irreductibles. Para tratar del aumento, exigen que los obreros reanuden el trabajo sin condiciones.

El señor Gobernador, no desconfía de hallar la solución.

### Los huelguistas albanes

Esta semana se reunieron los obreros albanes, acordando persistir en la huelga.

### Un obrero herido

Sigue en estado gravísimo el albanil que fué herido el sábado por la tarde en la calle de la Industria por un grupo de huelguistas que le hicieron varios disparos.

La policía detuvo a cuatro individuos quienes niegan toda participación en el hecho.

### Mitín obrero

En la Casa del Pueblo, se celebró un mitín por libertad obreros presos.

A él asistió escasa concurrencia no ocurriendo incidentes.

Para las víctimas del "Príncipe de Asturias"

Tres entidades distintas efectuaron cuestionaciones por las calles a beneficio de las familias de las víctimas del «Príncipe de Asturias».

El exultán de Marruecos Muley Afad dióles algunas monedas de oro.

### Contra el aumento de precio del gas

Se celebró la anunciada manifestación contra el aumento de precio del gas, por los elementos gremiales.

La manifestación recorrió varias calles entregando las instancias al señor Gobernador y al señor Alcalde.

Las citadas autoridades prometieron a la comisión que se interesaría en la solución del conflicto.

Desde el balcón del Ayuntamiento, el señor Alcalde dirigió la palabra a los manifestantes, ofreciéndoles su apoyo.

### Los nacionalistas

Los nacionalistas iniciaron una campaña de propaganda electoral con un mitín que se celebró en San Andrés.

Había D. Pedro Corominas diputado a Cortes, el que lamentó que el partido no pueda apuntarse éxitos parlamentarios, pues las Cortes, desde la muerte del señor Canalejas casi siempre han permanecido cerradas, solo se abrieron para la aprobación de los presupuestos.

Censuró a los regionalistas justificando la coalición de nacionalistas y radicales, pues ello no significa clandestinidad sino sumar energías a la causa catalana.

### Dimisión de D. Alonso Sala

El corresponsal de La Vanguardia transmite una interesante entrevista tendida con D. Alonso Sala sobre los motivos que ocasionaron su dimisión de Director General de Comercio.

En dicho entrevista repite lo que ya escribió al señor conde de Romanones, diciendo que al aceptar el cargo expresó que solo lo desempeñaría de paso para poder desarrollar su programa económico, dando preferencia al puerto franco.

No me faltó la confianza del señor conde de Romanones, pero como se acercaba el período electoral juzgué no iba a resolverse asunto tan importante.

El señor Sala, continuará perteneciendo al partido liberal a cuyo jefe

elogia, pero desea ir a las Cortes para defender su gestión.

Asegura el señor Sala que dejó toda la documentación en orden y que la Comisión de transportes pudo reunirse sin él para tratar de los fletes.

La Vanguardia publica también una carta del señor conde de Romanones en la que lamenta su decisión fundada en que se tardaba en conceder el puerto franco, cuya concesión estaba ya acordada definitivamente.

El señor conde le reprocha cariñosamente por la precipitación en marchar a Tarrasa, en lugar de consultarle como cada día y ello lo hubiera evitado verse, privando de tan valioso concurso, como lo es el señor Sala.

### En las Arenas

Se ha celebrado en las Arenas la anunciada corrida.

Se registró una buena entrada en el sol y mediana en la sombra.

«Vicente Pastor», estuvo únicamente regular en toda la tarde y «Gallito» estuvo muy bien en la muleta pero con el estoque, malísimo.

«Belmonte», en su primer toro estuvo muy acertado no siéndole tan pródiga la suerte en el segundo, pues su faena fué mala.

### En la Monumental

En la plaza Monumental, se celebró la novillada económica.

Se registró un lleno total. «Zarco» fué el héroe de la tarde, escuchando grandes ovaciones. «Ballesteros» estuvo acertado durante toda su faena, en cambio «Fortuna» en el primero estuvo aceptable pero muy desgraciado en el segundo.

## Asuntos de Baleares

Maestro interino

Barcelona 20 (5 m.)

Ha sido nombrado maestro interino de sección de la escuela graduada de Alayor, don José Sanjuan Pírrer.

### Concurso

Madrid 19 (11 m.)

La Gaceta anuncia el concurso para proveer la plaza de Director Médico de la Estación Sanitaria de Ibiza.

OLIVER

## La guerra europea

### Las bajas inglesas en Mesopotamia

Madrid 19 (11 m.)

Londres.—Reina inquietud por la suerte que ha corrido la expedición británica a Mesopotamia.

Hace tres meses que la columna del general Twshensd está sitiada en Kut-El.

La columna de socorro del general Aylmer parece está inmovilizada a 35 kms. al Sur de orillas del Tigris.

Las noticias de los combates que se han librado estos días dan una impresión confusa.

La respuesta de Lord George en la Cámara a un diputado que le interrogó sobre cifras exactas de las pérdidas en Mesopotamia, sirvió para aumentar la inquietud por contestar el Ministro que no le parecía el momento más apropiado para dar esta impresión.

Los alemanes atacarán por tierra, mar y aire.

Madrid 19 (2 t.)

Londres.—La prensa inglesa refleja la impresión de que la escuadra alemana está a punto de salir del refugio. El Estado Mayor alemán quiere dar un golpe decisivo a la supremacía naval inglesa.

Se acerca—añaden los periódicos—la hora del gran encuentro.

El enemigo atacará al mismo tiempo por mar, tierra y aire.

La encarnizada lucha de Verdun es solo preludio de este encuentro.

### La ofensiva rusa

Petrogrado.—Continúa el aprovisionamiento del ejército ruso en gran escala y se hace muy ordenadamente.

La prensa rusa habla del movimiento general de avance que realizarán los rusos cuando llegue el buen tiempo contando esta vez con grandes cantidades de armamentos y municiones.

En Besarabia se nota también gran movimiento de tropas.

### La navegación en el Canal

Gante.—Los alemanes han reglamentado la navegación en los canales tan estrictamente que puede considerársela prohibida.

### Llegada de presos

Gante.—Han llegado tres coches conduciendo presos de diferentes lugares de Flandes.

### La situación económica de Italia

Madrid 20 (3:50 m.)

Roma.—Después de una discusión que ha durado siete días sobre la política económica del gabinete, el debate ha terminado con la declaración del Sr. Salandra a propuesta de la cual la Cámara aprobó en votación nominal por 394 votos contra 61, la cuestión de confianza propuesta por el diputado Sr. Monpugno, que dice que la Cámara tiene confianza en que el Gobierno en las actuales circunstancias dirigirá la misma política económica y financiera a fin de defender de la manera más eficaz la vida agrícola, comercial e industrial del país.

### Ocupación de varias aldeas

Madrid 20 (11 m.)

París.—Los franceses han ocupado Matsikoye y varias aldeas de la zona de Macedonia en donde se abastecen los alemanes.

El enemigo se retiró al territorio búlgaro.

Han sido detenidos 40 aldeanos sospechosos.

### En socorro de los ingleses

Dicen de Petrogrado que un cuerpo de tropas rusas marcha a socorrer a los ingleses inmovilizados cerca del Tigris, y cuya situación parece penosa.

### Otras ocupaciones

Oaris.—De Ateas dicen que los



**Doña Antonia Gordiola Mayol**  
VIUDA DE AULET  
Ha fallecido  
E. P. D.

Su desconsolada familia presente y ausente participa a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruega la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará mañana a las 10 y media y seguidamente a la conducción del cadáver, por lo que recibirá especial favor.  
Casa mortuoria: Vallori—6.

## Herniados, Trencats—Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, señor Torreat, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el próximo jueves día 23 de Marzo en la fonda de El Vapor calle de Veri 19 donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejéis pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista señor Torreat estará en Palma y en la fonda del VAPOR el próximo jueves día 21 de Marzo. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.

## JOSE SALOM MOREY

MÉDICO  
Enfermedades del pecho e hígado  
Ex alumno de la Clínica Médica del Hospital Hotel Dieu de París.  
CONSULTA DE 10 A 1  
MERCED—47—1.º

franceses han ocupado Ilep y Maidat en la línea fronteriza.  
Las pérdidas recíprocas en el encuentro son 30 hombres.

**¿Se retirará Lord Grey?**  
Madrid 20 (11 m.)  
La prensa inglesa acoge el rumor de que Lord Hardigue, actual Virrey de las Indias reemplazará a Lord Grey que se retirará por motivos de salud.

En los centros políticos se considera esta eventualidad poco probable. Sólo se ha hallado del Virrey de las Indias como sucesor de Lord Bertie en la Embajada Inglesa de París.

**Tren directo de Moscú a Erzerum**  
Madrid 20 (11 m.)  
La última semana ha salido el primer tren directo de Moscú para Erzerum, conduciendo grandes cantidades de medicamentos y aparatos para combatir las epidemias que destruyen la población turca.

**El Papa recibe al ministro serbio**  
Roma.—El Papa ha recibido al primer ministro serbio, el cual le describió las miserias de los serbios y las violencias que cometen los invasores. El ministro volverá a entrevistarse con el Papa de nuevo estos días.

## La guerra en el mar

El "Tubantia",  
Madrid 19 (2 t.)

París.—La Gaceta dice que el correo que conducía el "Tubantia" está casi totalmente formado por sacas de correspondencia alemana y distintas de España y Portugal.

Prosigue la información abierta referente al torpedeamiento de dicho buque.

**Hundimiento de un torpedero francés**  
Madrid 20 (0:40 m.)

París.—Despacho oficial: El torpedero *Lerenduin* ha sido hundido por un submarino enemigo.

El hecho ocurrió el 18 del

# Grandes Almacenes

# SAN JOSE

## Grandes regalos por todo el mes de MARZO

Sastrería, Camisería, Mercería, Sedería, Pañería, Confecciones

**PAÑERÍA** de todas clases.

**LANAS** gran novedad.

**ALFOMBRAS** en todas clases y tamaños.

**BANOVAS** gran surtido

**PAÑUELOS** 7,4 y 9,4 rica colección.

**MUNDOS Y MALETAS**

**FRANELAS** gran variedad.

**SABANAS** en todos tamaños y precios.

**TELAS BLANCAS** en todos anchos

**SEDERÍA** en negro y colores.

**GENEROS DE PUNTO** gran surtido

**CHALES** velos y mantillas.

**HILOS Y ALGODONES**

**TAPETES-YUTES**

### Especialidad en géneros negros

Todos los artículos propios para **CUARESMA**

## Ventas al contado, teléfono 217, Precio fijo

### Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Abril el vapor

#### CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.  
NOTA.—Se avisa a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar.

**SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS**

Para San Juan de Puerto Rico y Habana saldrá de Barcelona el día 20 de Marzo el vapor

#### Infanta Isabel

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
Saldrá de Barcelona el día 25 de Marzo el vapor

#### BALMES

Para más informes, dirigirse a los señores Planas y Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

### Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

#### Montevideo, Buenos Aires Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Cocina a la Española para la tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Pando, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el día 4 abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII, saldrá el día 12 marzo de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MANUEL CALVO, saldrá el día 24 de febrero de Barcelona, el 28 de Valencia, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M. CRISTINA, saldrá el 16 de marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor MONTECASSINO, saldrá el día 10 de marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabelo y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Berríos, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Gardapane, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el 3 marzo de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singaper, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Fernando Poo

El vapor saldrá el día 2 de marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tángor, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Información en Palma: BROS. JAIME M. GRANADA y C.ª, S. en C.ª, Plaza de Antonio Maura, 4.

### Ferretería LA CATALANA

#### MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET

Fabricación de cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas.

PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

### Julian Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracciones sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30—PALMA

### Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	bajos y	1.º	Brossa—19	También se vende Capac
Caro		1.º	Cuesta Teatro	8 dor. agua grta capacidad
Alfarería	48	1.º de	Alfarería—42	mucho cap. 6 dorms. agua
Serra	8	coch.	Portells—12	cochera o almaceá
Corp Mari Socorro	105		Olmos 168—principal,	5 dorm. agua, orilla al mar,
Corp Mari Socorro	11	3.º	Bosch 20—1.º	Taller habitación. Vende
Corp Mari Socorro	11	1.º	Olmos 168—principal	6 dormitorios agua capac.
Quint	7	bajo	Olmos 168—principal	local para industria o com
Carretera Buñola	coch.	alm.	San Miguel—220	Besanche—Aguas
Yeseros	22	2.º	Olmos 168—principal	Mucha capacidad, agua col.
Local propio para	indus.	tría	o comercio situado	en calle de mayor tránsito
Socorro	83—85	bajo	Liga de Propietarios	de Palma. Informes, Liga

Local espacioso para indus.

Plá de na Tesa 134 moderno casa y 129 antiguo. Tierra cuarterón alameda al lado de Ca Masó Catalina venedora. Informes, Armengol 1—2.ª derecha.

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli derecha



### Pequeño CATARRO

peligro gravísimo...

El resfriamiento, la humedad, una simple corriente de aire, es la causa de un pequeño catarro, que muy á menudo se deja de cuidar, y vuelve enseguida en bronquitis crónica, en catarro, asma ó tuberculosis. Es por este motivo que debe Vd. quitar radicalmente el primer sintoma tomando el

#### PECTORAL RICHELET

(Sin Azucar ni Alcohol)

que por su maravilloso resultado hace desaparecer inmediatamente la evacuación nasal, la tos, la opresión y la irritación de la garganta, sin cansar el estómago puesto que no contiene ni azúcar ni alcohol.

**SU CONSTIPADO SERÁ CURADO RADICALMENTE en 24 HORAS**

Precio : 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio : L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia).

Depositorio general para toda España : D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

### CALLICIDA PIZA

Respira rápidamente sin dolor al solearse los callos y durezas. Es curioso: se motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y papeterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza Antonio Maura.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

#### MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oclación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureñá Literata.



### CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo

ES EL MEJOR

ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

De venta en todas las farmacias para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

### Propietarios

Señ increíbles los precios con que liquida sus existencias de la drillos de cemento la fábrica de CARLOS JAUME, Socorro 162—PALMA.

**PARA CURAROS**

La Tos

La Anemia

El Reumtismo

Usad los Especificos RAJUVER y encontrareis la curación radical a vuestras enfermedades.

Depósito general: Droguería de Viuda de José Juan.

**FUERA CANAS**

Desapareca como por encanto con el uso del

Agua VIRGINAL Progreiva

No mancha el cutis ni la ropa. Erente en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3'50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera 5 y 4 y Espartería 1 y 3.

Se vende

Una galera de cuatro asientos, de construcción moderna y casi nueva. Está rodeada de cristales con cortinillas automáticas. Tiene también todo de v. rano.

Puede verse en Soa Serra de la Vileta, calle de Zaragoza, número 4.

**Cochera**

Se alquila una calle del General Barceló número 53 con capacidad para 3 carruajes y 2 caballerías y con agua.

**Horticultura y Floricultura**

Gran variedad de plantas de Sa'ón y de Jardín y explotados arbustos para el adorno de Cafés y Sociedades.

Los hay disponibles en la

Florería de Miguel Danti

Calle San Miguel números 131, 133 y 137, Palma.

**SE ALQUILAN**

convenientemente, varios pisos, con buenas comodidades y capacidad suficiente calle del Carmen número 49 Informes en el Café, bajos de la misma casa.

**SE VENDE**

Un caballo de 8 palmos de usos 10 años de edad Informarán Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

**Caballo**

Se vende uno de seis años, de color rojo, de 8 palmos, sin lesiones de ninguna clase Calle Herrería—22.

**Antigüedades**

Ha llegado una Señora que desea comprar toda clase de antigüedades, alhajas y perlas, telas y muebles antiguos, porcelanas antiguas y toda clase de tapices.

Dirigirse al HOTEL CONTINENTAL.

**JOVEN**

De 18 años y sin pretensiones su sueldo se ofrece para prestar sus servicios en un escritorio. Para informes, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

**Se alquila**

Un primer piso, espacioso calle San Eulias 15. Informarán en el segundo.

**Se alquilan**

Tres espaciosos locales para almacen o cochera, entrad. Socorro 156 y 158 y Easanche Informes calle Mateo Riquiza Lladó, número 5—1.º

**Sellos de goma y metal**

Se confeccionan a precios económicos de toda clase de modelos y dibujos propios para Herreros, Carpinteros, Pintores, Cerrajeros, Plomeros, Ebanistas, Maestros, Veterinarios, Asociacionistas, etc. cono. también.

Rótulos de consulta, Imprentillas, Sellos para embaletes, Etiquetas de relieve, Fichas de metal Medallas-Distintivos Cajas contadoras. Papel con asombrosos en relieve, especialidad en SELLOS BICOLOR. Sellos para libros y todas cuasios-articulos se desean del ramo.

Plaza Santa Eulalia—10

**Dictionaire Larousse**

Nueva edición completa con numerosos grabados, planos y mapas.

En tela 10 ptas.—En piel de Australia, doradas 14 ptas.

Edición de 8 pesetas.—Id. de 6 pesetas. Se vende en la Librería TOSTE

**AHORA ME CONVENZO Y NO ES PAMPLINA...**

**QUE LOS MEJORES TACONES SON LOS QUE VENDE CODINA**



UNION 8 PALMA